Czas na doswiadczenie!

Dziat 1. Oddziatywania i materia « Lekcja 11. GestoSc. Jednostki gestosci

Cel doswiadczenia: wyznaczenie gestos$ci cieczy

Potrzebne przyrzady: badana ciecz (inna niz woda, np. olej, gliceryna, woda z sola, mleko), waga (moze
by¢ kuchenna), cylinder miarowy

' Przebieg doswiadczenia:

1. Zwaz cylinder miarowy. Zapisz w tabeli jego mase.

2. Do cylindra nalej 100 ml badanej cieczy.

3. Zwaz cylinder z cieczg. Zapisz w tabeli wynik pomiaru.

4. Oblicz mase cieczy. Wskazéwka. Od wyniku pomiaru z punktu 3. odejmij wynik pomiaru z punktu 1.
5. Wyraz objeto$¢ cieczy w cm?. Wskazowka 1 ml = 1 cm?.

6. Oblicz gestos¢ cieczy, korzystajac ze wzoru: d = %

" Wyniki pomiaréw i obliczen:

Wielkos$¢ Wynik pomiaru lub obliczen

Mnaczynia, Masa cylindra miarowego [g]

Mecalosci, Masa cylindra z ciecza [g]

m, masa cieczy [g]

V, objeto$¢ cieczy [cm3]

d= %, gesto$¢ cieczy [ 5 ]

cm3

| Obliczenia:
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Analiza wynikow i wnioski:
A. Uzupelnij zdanie.

Gesto$¢ badanej cieczy wynosi

B. Gestos¢ wody wynosi 1 —£;. Uzupelnij zdanie.

cm3 "

Wynik pomiaru Swiadczy o tym, Ze gestos¢ badanej cieczy jest ...
gestos¢ wodly. wieksza niz / mniejsza niz / taka sama jak

C. Uzupelnij tekst.

Cylinder miarowy miatl podziatke co ml. Mozna wiec przyjac, zZe objetos¢ cieczy zostata
zmierzona z dokladnosciq rowng ml. Zatem rzeczywista objetos¢ wzietej do doswiadczenia
cieczy moze by¢ wieksza niz 100 ml i wynosi¢ maksymalnie ml lub moze by¢ mniejsza niz
100ml i wynosi¢ minimalnie ml.

D. Jak sadzisz, czy wyznaczona masa cieczy jest obarczona niepewnoscia pomiarowa?

E. Czy otrzymana warto$¢ gestoSci cieczy jest obarczona niepewno$cia pomiarowa? Uzasadnij
odpowiedz.




